

# 千层底里千层“情”

实习记者 滕静



早上太阳刚冒头的时候,家住汉滨区刘家嘴的马元琴就提着两个大包出门了,步行30多分钟,再乘坐1路公交车来到安康城区巴山路能施展她才华的地方。

马元琴今年75岁,老伴几年前去世,儿女都不在身边。她背的两个大包里面装着自己手工缝制的布鞋和棉衣。

在巴山路和东堤头的十字路口,每天都有十几位住在城区周围的老年人,提着自己做的孩子穿的布鞋棉衣来这里售卖,十几年已经形成了一个市场。

刚坐上公交车时马元琴心里就嘀咕,今天出门迟了点,可能一会儿去了没有好地方。虽然城管给这个群体划出了一个市场,但具体摊位都得自己去早了

才能有个好位置。

马元琴到了后发现宽敞显眼的地方已经摆满了七八个摊位了,最后只能在天桥下找了块地方,“这里视线不好,容易被顾客看见,特别是下雨时还容易积水。”

下午的时候,马元琴卖了三双小孩鞋,20块一双收入60块钱,这对她来

说算是不小的收入,周围的同伴边纳着鞋底边走过来向她道贺。“唉,也就挣点小钱。够自己平时的零用钱,给孩子们减轻些负担。”村里年轻人都出门了,剩下老人小孩,和马元琴这么年龄的老人大部分都在带孩子,或者晒晒太阳聊聊天。但她不想那样闲着等着子女养活。

10月份的天气,坐在路边天阴下来时就会刮来一阵阵冷风,马元琴已经穿上了棉裤棉鞋。从早上8点坐到下午6点,她纳了一双鞋底,两三毫米厚的鞋底中间包着棕丝压成的垫子,马元琴戴着顶针每缝一针都要费很大劲。“纳鞋底针线密了鞋子才结实哩。”马元琴说着拿起手边的一块蜡,给棉线上一遍蜡。

即使摆在天桥下面,还是被专程来找她的人发现了。一个星期前家住高新区的刘女士在马元琴的摊位上花30块钱给快一岁的孙子买了一双布鞋,因为鞋子大小合适又柔软舒适,透气吸湿,今天特意找到马元琴再订一双黑色布面的棉鞋。70多岁的马元琴怕自己记不住,从手边拿来一张纸按照刘女士比划的大小剪了个鞋样,告诉她过两天来取鞋。

和商店里精美的鞋比起来,手工鞋显得很土,年轻父母很少为孩子购买,所以光顾马元琴摊位的多是奶奶。今年马元琴发现生意特别清淡,在这里摆摊近十年,以前像这个时候正是旺季,但是今年经常一天都不开张。隔壁摊位卖布鞋的建民镇李华英年头做了12双布鞋,到现在只卖掉一双。

“你还别看不上这些东西,过不了几年这群人做不动了,就没几个人会做了,想买都没地方买。”马元琴指着周围和她一样都是满头银发六七十岁的老太太说。虽然做一双鞋很辛苦,也卖不了几个钱,但为了减轻家庭负担,这群六十岁的老太太依然共同支撑着这个市场。

正说着天飘起了雨,马元琴看着天说,这场雨过后天气慢慢凉了,自己也会减少出摊的次数。



者为主力军,按照八有标准,办起了全镇第一个新时代文明实践站。通过脱贫标兵讲故事、致富能手讲经验、帮扶干部讲政策、涉农专家讲技术、法律专家讲法规、乡贤模范讲家风,让人人做主、人人受益。

“大道理变成大白话,让身边的好人好事都来社区台上讲一讲,让大家学一学,评一评。上午我去城里卖菜,下午去跳跳舞,定期还可以到社区听听课,就是接受新思想,学习先进人物嘛!”社区居民张显珍乐呵呵地说到。

据了解,向荣社区新时代文明实践站是城关镇的一个创新探索,该镇还采取多种接地气的举措,吸引越来越多的群众参与进来,让新时代文明实践站真正成为联系群众的阵地。

## 人人都是大“讲师”

通讯员 王芬

近年来,随着搬迁人口的逐年增多,来自不同地方的住户,文化程度的层次化、生活习惯的差异化,迫切需要新时代文明实践站……

“快点,听说村里今儿从城里来了理发师,可以免费给咱老人理发,去看看真是假……”为了让老人们少跑路,向荣社区便联系社区创业青年理发师刘兴文,免费给留守老人理发。

“今儿我给大家讲讲社区开展的‘四

净’活动是个啥情况,就是讲究卫生要从我做起,从自家院落扫起,带头做到‘自身净’‘室内净’‘庭院净’‘厕所净’,站在文明实践台上的党员曾凡成声音响亮地给大家讲解到。

为了打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,努力提升广大群众获得感、幸福感,向荣社区依托“党员定期活动日”为载体,以老年互助幸福院为阵地,以社区党员群众志愿

## 学习“三苦”精神 激励担当作为



本报讯(通讯员 刘亚婷)10月22日,汉滨区老城街道党工委组织各社区、机关党支部书记及党建专干赴白河县开展“学习三苦精神,激励担当作为”红色教育活动。

“石砍砍,金碗碗”位于白河县仓上镇天宝村,“三苦精神”教育基地,是生活在白河的21万人民骨子里不屈不挠意志品质的体现,也是为改善生存条件、矢志不渝建设美丽富裕新家园奋斗精神的集中体现。在讲解员的引领下,党员们先后进入“艰苦岁月”“治山创业”“创新发展”三个展厅,深入地了解了“三苦精神”的起源、传承与发展以及白河人民艰苦创业的奋斗历程。感受着几代白河人

“敢为人先创大业,誓以三苦换甘甜”的勇气和决心;品味着“大地绘艺术、锄头写诗行,梯影映天宝、挥汗筑梦想”的天宝经验。

随后,党员们先后来到卡子镇陈庄社区和白河县狮子山社区,交流学习社区先进经验。卡子镇党委书记以该镇的五张名片为引线,为大家介绍该镇的发展之路。结束参观后,党员们开展了交流研讨会,就践行“白河精神”谈心得、悟初心、明使命。街道党工委副书记王宏以三点体会激励党员“不忘初心、牢记使命”,一是弘扬艰苦奋斗的优良传统,二是坚守为民服务的初心使命,三是肩负事业发展的责任担当。

## 汉滨水利局开展安全生产专项行动

本报讯(通讯员 李永明)根据省、市关于开展安全集中执法行动总体要求,汉滨区水利局从8月份开始开展水利领域安全生产专项行动,依法依规惩治处罚了一批涉水不安全的突出问题,查办了一批典型违法案例,倒逼涉水经营单位守法经营、安全生产,使水利领域安全生产工作进一步规范有序。

汉滨区水利局承担着汉滨防汛抗旱、汉江综合整治、水利工程建设、河道堤防管护、中小河流治理、农村饮水安全、水土保持建设、病险水库除险加固、灌区运行管理等诸多关乎社会生活稳定的职能,为了搞好水利领域的安全生产,该局成立了安全生产领导小组,对安全生产进行精心部署安排,印发了行动方案,明确了执法单位工作任务,确

定了执法重点,并抽调43名执法人员开展两轮安全生产集中执法行动专项督查,共计发现问题26项,均下发整改通知书,按照项目隶属管理原则进行责任落实和限期整改。

同时,针对水利部暗访反馈的汉滨辖区内13处河道突出问题,通过倒排工期,现场督办,全天候巡查监管,盯梢压茬式推进,共计调动物机85台、投入人力710人次,督促当事人自行拆除临时码头1处、拆除违规修建的临时过水路1处、拆除取缔碎石场2处、拆解撤离废弃船只设备3艘、规范管理船舶临时停靠点1处、清运废弃物1处、责令清理并规范夜间生产的石料场1处、清理河道砂石堆体11处43万余方,立案6件,罚没9.3万元等。

## 汉滨民政局开展农村低保专项治理

本报讯(通讯员 张海涛)为落实中省有关农村低保专项治理精神,近日,汉滨区民政局安排农村低保专项治理,确保应救尽救。

治理行动主要针对贫困老年人、残疾人、儿童等特殊困难群众“脱保”“漏保”,农村低保办理中不担当、不作为、脸难看、事难办等问题进行排查,做到“三查三做到”,即查问题线索,做到“两不放过”;查重点人群,做到“三个清

楚”;查工作机制,做到“两个检验”。同时,迅速落实整改措施,做到完善管理服务,完善审核审批,完善工作机制。为防止工作走过场、杜绝形式主义,该局还成立9个检查组,对全区镇办开展为期一周的督查检查,全面排查农村低保工作中的薄弱点和风险点,在督查检查中进一步加大巡查走访力度,及时主动发现困难群众,确保应救尽救。

## 双乳镇主题教育重实效

本报讯(通讯员 王文艺)近日,汉阴县双乳镇党委在南窑村召开村级党支部主题教育研讨会,通过看展示、听讲解、班子之间相互交流、取长补短,提升全镇村级班子主题教育的整体水平。

双乳镇党委要求各支部认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线,做实基层党建支部学习教育和检视整改,开展主题教育要做到“四要”,明确主题教育目的意义、根本任务、党员干部党性修养,对照标准抓好主题教育,做好资料,完善好汇报材料。

同时,该镇认真开展调查研究,了解民情民意;检视问题寻差距,列出问题清单及整改措施,让党员干部担负起自身使命;整改落实解民忧,在列出各项问题清单之后,村三委干部对问题立查立改,做到件件有整改,事事有落实。

## 社区有了平安志愿服务队

本报讯(通讯员 高文涛)“这些志愿服务者早晚在社区里来回巡逻,还提醒安全防范,有了他们,我们心里踏实多了,也安全多了。”家住平利县老县镇锦屏社区的住户李大爷逢人夸赞锦屏社区警务室的做法好。

自“平安社区”创建工作以来,老县派出所依托社区中心警务室,积极搭建治安防控平台,全力打造以“专

职巡逻+平安志愿者”平安服务工作亮点,分早、中、晚围绕社区建楼、农贸市场、学校展开巡逻,并积极进社区工厂、进学校、进农贸市场为平安建设代言。目前,老县镇锦屏社区中心警务室拥有一支30人的平安志愿服务队,为社区群众办好事、办实事20余件,调处邻里矛盾、家庭纠纷10余件。

## 江北办党员干部集中收看《榜样4》

本报讯(通讯员 宋玉凤)“作为一名共产党员、革命军人,我坚决听党的话,党指哪我打哪……”10月21日晚,党员教育大片《榜样4》专题节目在央视如期播出,汉滨区江北办组织广大党员干部在第一时间收看此档节目。

节目中,深藏功名60余载的老英雄张富清、视“吃亏”是福的西辛庄村党支部书记李连生、扶贫路上年届30岁的“女战士”黄文秀、逐梦永不停止的揽月“天团”等优秀共产党员和先进基层党组织用奋斗和奉献精神诠释共产党员的初心和使命,一件件感人肺腑的故事,一段段简洁又饱含信

仰的言语,深深打动着电视机前的我们。

节目结束后,该办各党组织聚焦“不忘初心、牢记使命”主题教育,围绕“以榜样为引领,践行初心和使命”为题开展专题讨论。广大党员干部表示,要以榜样为镜,汲取榜样力量,将“不忘初心、牢记使命”主题教育与当前开展的脱贫攻坚、生态环境保护、扫黑除恶等工作结合起来,立足自身岗位,以更加饱满的热情,更为严谨的工作态度,全身心地投入到江北经济社会建设中去。

截至目前,该办共组织集中观看3场次,开展座谈交流、互动分享8次。

## 取缔柴火蒸馒头 整治散煤经营户 老城办蓝天保卫战激战正酣



本报讯(通讯员 刘亚婷)汉滨区老城办自10月12日打响蓝天保卫战以来,办党委书记王宏、老城办事处主任马义平等领导分别带队深入辖区各社区,对大气污染源进行专项整治。

整治行动中,大北社区依法取缔大北街用木柴蒸馒头经营商户,共清理木柴25车。同时对沿街商户占道经营进行整改;兴安社区对多次劝导仍不整改的商户蜂窝煤炉予以没收,要求其及时更换成清洁能源;西关社区组织公益性岗位人员20人,对环境卫生、餐饮油烟、河道清扫进行综合整治,清理背街小巷4条,打扫老旧无物业小区6个;东关社区辖区95%的商户更换了清洁能源,剩余部分商家正在安装、整改中;鼓楼社区、五星社区、兴安社区对辖区沿街进行再巡查,再宣传,辖区基本消除煤炭、蜂窝煤、餐饮油烟、扬尘治理再次跟踪排查和综合整治,帮助35户餐饮商户、摊点安装清洁能源,整治市场街巷3条,清理背街小巷10条,打扫老旧无物业小区16个。

## 单腿走上致富路

通讯员 陈昌美

人也有2万余元,这让谢克成重拾了生活信心。

2014年,谢克成被纳入建档立卡贫困户。“如果不是因为残疾,我真的不愿意当这个贫困户。”谢克成说。被评为贫困户后,他不断思考着如何扩大自己的“产业”。这时正值镇上组织中药材种植技术培训,谢克成便积极报名参加。培训回来之后,信心满满的他便组织村上15户农户成立了富硒中药材合作社,同时还组织本镇村民利用闲置土地建成了50亩红薯基地。

看着合作社慢慢步入正轨,收入也渐渐有了起色,谢克成心里又在琢磨增加项目让邻居们都参与进来。

去年9月份,村里的驻村工作队找上门来,问他想不想发展蜜蜂养殖。谢克成说:“养蜂好哇,我怎么就没有想到呢,这个在家门前就能搞,我腿脚不方便,这个产业很适合我。”

说干就干,谢克成在县残联和驻村工作队的帮助下,来到紫阳县兰草蜂业有限公司学习养蜂技术。经过系统的培训后,他一次性就买了中华蜂20箱。蜜

蜂养殖成本低,省时省力、养殖技术简单易学,这符合谢克成心中一直以来的想法。

为了提高养蜂技术,谢克成积极研读养蜂书籍,经过不断地实践摸索,慢慢的掌握了养蜂的核心技术。不到一年时间就由原来的20箱蜂发展到现在的51箱。

“今年能收蜂蜜300多斤,收入5万元不成问题。”谢克成掰着手指数算,收蜂蜜300多斤能卖3万多元,12头猪能卖个1万多元,种植的中草药能收入几千元。

看着自己的养蜂事业小有成就,谢克成信心十足,“明年我打算养一些种蜂,学好技术,再带领村上的贫困户一起发展。”说起今后的发展,谢克成一脸的喜悦。

※社区故事